



老街墙绘里的非遗元素

# 瞻岐南二村： 古村非遗留住乡愁

象山港畔，福泉山下，滨海山水之间坐落着一个静谧质朴的村庄——鄞州瞻岐镇南二村，这是一个望得见山、看得见水、记得住乡愁的地方。

一条蜿蜒的瞻岐大溪坑穿村而过，这个环境优美的滨海村庄这两年重焕新生，上演了一出景美民富的美丽画卷。刚刚过去的夏天，南二老街更是借精品线“出圈”，芳华再现。

## 山环水绕美若画卷

南二村位于象山港畔，背靠连绵起伏的葱绿青山，面朝一望无垠的滨海平原。一条瞻岐大溪坑穿村而过，潺潺流水源远流长。

村里没有高楼大厦的鳞次栉比，没有车水马龙的喧嚣，有的是一座座低矮的平房和一条条幽静的小道。走在村里，甚至能看到“提高警惕，保卫祖国”这样有年代感的字样。

早在500多年前的明朝，南二始祖谢氏启一公从天台山榷树下迁入瞻岐，立基创业，故村中居民多以谢姓为主。曾经住过谢氏族人八代子孙的祥房老宅，留下了很多祖辈生活的记忆。

村文化礼堂沿溪而建，是旧时的影剧院，承载了很多人的记忆。这个文化礼堂有“宁波彩船”“元宵馆”“海洋”三个主题展馆，融入了民间博物馆的概念。

南二村背靠门前山，现有600余户人家。站在门前山的健身公园平台俯瞰，整个南二村一览无遗。一排排整齐划一的屋檐，形成了一道独特风景线。

边上便是健身公园的阁楼，依山傍水，环境优美。随着村集体经济的壮大，曾经一穷二白的南二村修建了喜事堂和丧事堂，沿山公路修葺一新，新建造的南怡小区拔地而起，基础建设日新月异。

乡村美如画，漫步在南二村，目之所及都整洁有序。村里专门配备了5名保洁员，实行12小时保洁制度，做到生活垃圾集中处理不乱放，建筑垃圾及时处理不乱倒，树木绿化有人管，河道水网无淤积。更难能可贵的是，当地村民“见缝插绿”，热心打造家门口的共享花园。

## 南二老街芳华再现

在南二村，有一条充满故事的南二老街。

漫步老街，不见华丽的广告牌，扑面而来的是老底子的味道，仿佛时光在这里静止。南二米厂、瞻岐家电维修部、老街弹棉花店、香瓜子铺等店铺一字排开，简简单单的招牌，带着时代的印记，诉说着光阴的故事。

上世纪六七十年代，是南二老街最繁华的时候，银行、菜场、布庄、裁缝铺等店铺一字排开，每天都热热闹闹的。

“以前，南二老街可不是一般的热闹，大家都喜欢来这里赶集！”住在南二村的谢国兴向记者描述老街的旧模样。百货商店里的商品琳琅满目，梳辫子的邻家妹妹透过玻璃橱窗盯着一条连衣裙，微微驼背的老人走进香烟店；隔壁打铁铺传来“叮叮当当”的打铁声，红色的火苗在炉子中蹿出几点零星；中药铺里的伙计忙进忙出，裁缝店门庭若市，村妇们在认真挑选布料；拥挤的菜场摆满了各色带着露珠的果蔬……在他绘声绘色的表述中，一幕幕老底子的场景在眼前铺陈开来。

老人说，改革开放后，瞻岐的集市逐渐转移到东街和西街，南二老街逐渐趋于暗淡。如今的南二老街，多为闲置的房子，住的大多是老年人。老街上依旧开着两家小卖部，见证着老街的岁月变迁。

南二村的精品线建设就选在南二老街，犹如一场“重生”。老街原汁原味保留着年轮式的建筑，从明清木结构的房屋到砖瓦房展现无遗。经过两个月的蝶变，南二老街重新亮相，惊艳了很多人的目光。

在保留原汁原味的基础上，灰色的墙面既复古又精致，一幅幅生动的彩画都是匠人精心绘制而成，再现瞻岐闹元宵的盛景。曾经的中药铺和打铁铺依旧保存

良好，用浮雕模拟出旧时的场景，一点点裂开的墙缝里裸露出被时光侵蚀的砖瓦。小卖部保留着旧日的牌匾，老房子屋檐下挂着两只红色灯笼……不起眼的小物件都成了让人眼前一亮的艺术品。

装饰品都就地取材，在一块破石板上画一幅梅花图，一个石凳做成一个喜庆的鼓，一堆废弃的瓦片按规律摆放，破碎的酒坛子画上水彩画，再种上花草装饰在各个角落。村民的创意，让南二老街重焕新生。



老街风貌

## 非遗文化源远流长

南二村是一座文化底蕴深厚的古村，民俗文化更是源远流长。

在老街，曾经斑驳的墙面被墙体彩绘替换，闹元宵、跑马灯、抬阁等非遗元素栩栩如生。

“瞻岐自古就有闹元宵的传统，特别是正月十五晚上，有提灯会、猜灯谜、做戏文。灯会上，九连灯、车马灯、龙凤双船，处处流光溢彩。”南二村84岁的谢振川老人是宁波市非物质文化遗产抬阁传承人，年轻时练就了一身好手艺，现在依旧“宝刀未老”。

天一阁的藏书楼、鼓楼的大摆钟、拱形的灵桥……2018年，老人制作的“宁波号”抬阁到台湾参加文化走亲，尽显宁波特色的造型一亮相就吸引了很多人的目光。

瞻岐镇每年的元宵灯会上，抬阁是深受老百姓喜爱的“重量级”节目。十几人完美配合，在一个木制的四方型小阁中，两三人装扮成戏曲或传说中的人物，或歌或舞，其余人则一路游行。2015年，南二村被评为宁波市非物质文化遗产“抬阁”的传承基地。这些年，瞻岐的抬阁与时俱进，结合山海特色推出了“瞻岐闹海”“龙王祈雨”等节目，广受好评。

“跑马灯”亦是南二村民在春节期间的重头戏，将歌、乐、舞三者融会贯通。“跑马灯”行制独特，扮相别致，取“万马奔腾，气象万新”之意。

在南二村文化礼堂，特别开辟了元宵馆，全景还原元宵行会的热闹场景，还有专门的马灯展示厅。浓浓的乡愁，印刻在每一件物品上。

一种民俗、一项技艺，历史就活了；一曲唱腔、一种精神，文化就活了。老底子的非遗文化如绵延不绝的血脉，在南二村代代相传，生生不息。

记者 薛曹盛 通讯员 童诗涵/文 通讯员供图



南二村村口



村中老建筑

三江月  
竹篱瓦舍

责编 李菁 审读 邱立波  
2021年10月31日 星期日 美编 雷林燕